

ΟΙ ΠΑΛΑΙΟΙ ΜΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ

Πώς άνεκείωνε ο Δεληγιάννης τις δυσάρεστες ειδήσεις. 'Η άπόφασις της έκδόσεως εφημερίδος. 'Ο δημοσιογράφος περιμένει. Κουβεντολογία γιὰ να περάση ή ώρα. 'Ο Δεληγιάννης ύποδεχόμενος τόν 'Οθωνα. 'Ο μικρός φουσταναλλάς.

'Ο Δεληγιάννης όταν έπρόκειτο καμιά φορά να άνακωσθή μιά δυσάρεστη είδησι σε κανέναν γνωστό του, προσπαθούσε να το κάνει μ' έναν τέτοιο τρόπο, πού να μιν τόν στενοχωρήση καθόλου σχεδόν. Σχετικώς δηγοῦνται τό έξής χαρακτηριστικό ανέκδοτο :

Τόν καιρό της ίδρύσεως του «Πολιτικού Σκόλλου», άπεράσισε να έκδόση δική του εφημερίδα. Πρώς τούτο έστάλη σχετική άνακοίνωσις εις γνωστόν δημοσιογράφον της εποχής, διά της οποίας ανετίθετο εις αυτόν ή διεύθυνσις της νέας εφημερίδος. Τήν άνακοίνωσι ατή την μετεβίβασαν στον δημοσιογράφο αυτό δύο στενοί φίλοι του Δεληγιάννη, οι οποίοι τού έλεαν ότι την άλλη μερα πρέπει να πάη στο σπίτι του Προέδρου γιά να τον ευχαριστήση γιά τό διορισμό και να λάβη σχετικές οδηγίες.

'Ο δημοσιογράφος πράγματι πήγε άπ' τις έννημισή τό προή και ζήτησε να ίδή τό Δεληγιάννη. Τού άπάντησαν ότι δεν είχε ζήτησι άκούη και γι' αυτό άναγκάσθηκε να περιμένη μιά ολόκληρη ώρα κούρη. Τέλος κατά τις δέκα κα μισή ο Δεληγιάννης ειδοώθηκε περί της έπισκέψεως βγήκε άπ' τόν κούτωνά του και έβλεπεν να χωρηθή τό δημοσιογράφο με χιλιά δυο φωτογραφίατα.

—Νά με συγχωρήτε, τού έλεπ. πού σάς έκαμα να περιμένετε. Άλλά ψάχνοντας μέσ' στή χροιά μου, βρήκα αυτή τη φωτογραφία που μου δείχνει την ώρα εκείνη εποχή της διαμονής μου στο Παρίσι. Τότε...

Κι' ο Δεληγιάννης χαμάντος, στά χέρια του τη φωτογραφία, άρχισε να τού δηγγετα διαμαρτυρ έπιπονήσεις άπ' τη ζωή του στο Παρίσι. 'Η γλώσσα του έτρεξε άκατάσχετη και δεν έλεγε να σταματήση ποτέ. 'Ο δημοσιογράφος ο δημοσιογράφος έτοιμην άταραχη την καταπραϊστωθή αυτή ενόχλητα χωρίς να τολμά να τόν διακόψη. Τέλος, κομψοσιμένος άπ' τη γλώσσα αυτή, έβγαλε τό ρολόι γιά να ίδή την ώρα.

—Τι ώρα έχετε ; ρώτησε άμέσως ο Δεληγιάννης.

—Αυδεκα, κύριε Πρόεδρε.

—Μεσημέρι κυόλας ! Μά είνε ή ώρα που σονηθήτε να τρώτε, νομίζω. 'Ισως πενάτε... Άέν πρέπει λοιπόν να σάς κρατώ περισσό τερό...

—'Οχι, μη σάς μέλει γι' αυτό, κύριε Πρόεδρε.

—'Οχι και να μού πτε, έγώ τό βέβαιο στο πρόσωπό σας ότι πεινάτε αυτή τη στιγμή. Πρέπει να πάτε να γευματίσετε. Χαίρετι !

Κι' ο Δεληγιάννης, χωρίς να κάνει λόγο γιά την έκδοσι της εφημερίδος, άποχωρήθηκε με μιά έντονακωστή απόκλιση τό συνομιλήτη του κι' άποσύσθηκε, άφίνοντας τον κατέλιλετο.

Κι' όλα αυτά έζήτησε γιαι ; Γιά να μιν τόν ληστήη. Γιατί όποτε να ξεμερωσση, ο Δεληγιάννης είχε άλλάξει σκέψη κι' είχε άπομασίσει να πάη άλλον ώς διευθυντή της εφημερίδος !...

'Οταν θέλησε μιά φορά κάποιος φίλος του να φωτογραφίση τό Δεληγιάννη και τόν έρώτησε άν έχη καλές φωτογραφίες, ο άφάνητος πολιτικός τού άπάντησε ώς έξης :

—Έχετε βέβαια τη μεγάλη εικόνα τού 'Εζ που παριστάνει την είσοδο τού βασιλέως 'Οθωνα στο Ναύπλιο και ή όποια βρισκεται στην Πινωκόθηρη τού Μοναχου. Έκει μεταξύ τών άλλων διακρίνεται κι' ένα παιδί με φουσταναλλά, με μακρινά μαλλιά και με κλωνάρι δάφνης στο χέρι, που βγήκε να ύποδεχθή κι' αυτό τό βασιλιά. Έκείνο τό παιδί είμαι έγώ !... Θυμάμαι ότι πήγαινα τότε επί άρκετές ή μέρες στο άτελιέ τού Βασιφού ζωγράφου, μιά έξωλη παράγκα που βρισκοταν στην Πρόνοια τού Ναυπλίου, μαζί με τούς άλλους που κείναιτο στην εικόνα, γιά να μιάς σχεδιάσει ο Έθνος καλλιτέχης.

Έκτός αυτής της φωτογραφίας ο βασιλεύς, καθώς μού έπε μιά μερα ο ίδιος, έχει μιά άλλη στο γραφείο του 'Έκει είμαι φωτογραφημένος με επίσημη στολή και στενή ζούλιτα, όπως σνηθίζαν να φορούν επί Ναυπλιόντος Γ', τόν καιρό που βρισκόμην στην Γαλλική προτεκτορία.

μήλωσε στο δίσκο... Θυμάται όλα, όλα τα καθέωστα—ώς και τη μακρή άλυσίδισα, που φορούσε πάντα στο λαμό, με τό μικρό σταυρό, στη μέση, που κρεμόταν, και τοπαλι, ή για φιλιατό !

'Ο, τη μικρή, την άμοιμη παιδοῦλα, πώς θα μπορούσε να την άγαπήσει, έτσι καθώς τώρα τη ζωντανέει, μέσ' στην άπελειωμένη φαντασία του ! Τί τριμφερά λογόνα θα της έλεγε, πώς θα την έσφιγγε γλυκά στην άγκαλιά του—με τί καιμό θα χάιδνε τ' άνέγγραχα μαλλιάνα της, άν μπορούσε να την άναστήσει, άς ήταν μόνο και γιά μιά στιγμή !...

Πώς θα φιλούσε τό μικρά της ποδαράκια, με τί λαιρεία και φιλοτισμό, της πεθαμένης τόσα πρώιμα μικρούλας—πώς θα γονάτιζε μπροστά της, με τί πάθος, γιά να φιλήσει τό μικρά της ποδαράκι, και να τό βρέξει με τό δάκρυά του... Θα την είχε σά μιά Παναγίτσα, σάν ένα είδωλό μικρό, λαφθενικό, τη μικρούλα, που σοφιστήρησε στο χιόνι,—τό χιόνι τό λευκό, σάν την ψυχούλα της—κι' έσθησε, μετά, σάν άγγελουδά !...

Κι' ή Παυλοῦλα, τώρα, καθώς άνάδινε μέσ' άπ' τά Περασμένα, στεφανωμένη με την άγνή του θανάτου, σάν κατή γλυκά κι' άνεπαρόφθοτο, και νουσταλγικό κι' άκατανίκητό—σά κορησιόμηνά μάτια της ψυχής της, έπαινε μιά καινούρια σημασία, του δημοφροδσε μιά θρησκεία, τρελλή, φαντασι κι' άπελειωμένη ! Τήν καιούσε, τώρα, με λυγμούς, σάν έρωμένη και σάν άδερφούλα, γιά γυρεη στους γιά, λουελά, στην άραχη και θλίθερη ζωή του και να τού ξεναδοσέη τη χαρά, που δέ μπορούσε ν' άπάντησει ποθενά !...

Κ' ένα βράδι, ο νουσταλγικός εκείνος ένθροκος, πήρε την άπόφαση να σκοτωθεί.

Κλειστήρη νοήσι στην κάμαρά του, κι' άρχισε να γράφει. Έγραφε γράμματα στους πιο στενούς του φίλους. Τους συγγενείς του δεν τους άγατούσε—δεν ήθελε διόλου να τούς ξαίρει.

Πέρισε τη νύχτα, κλονοντας βόλιτε και μιλώντας μουσούς του. 'Ηταν μεσάνυχτα περασμένα. Έλεγε βγαλιμένο τό τοπαλι του, και τότε άκουσθισε στο τραπέζι. 'Επειτα πήγε στο παράθυρο, και τ' άνοιξε.

'Ηταν καλοκαίρι. 'Ο κήπος όλος, ήταν πλημμυρισμένος εσώδης. Κοίταζε τ' άστρα, μέσ' στην ίσχυζία, τό φεγγάρι που κόντευε να δύσει.

'Εμην' εκεί, σιωπηλός, κοιτώντας τό μυστήριο της νύχτας.

'Ερωτέ σ' όλα μια στεργή ματιά, άποχωρήθηκε τη νύχτα, τό φεγγάρι—κι' έκαμε να γυρισει στο τραπέζι...

'Εκείνη τη στιγμή, μιά ήχος μακρινός και σιγανός, ένας ήχος που έμοιαζε πρόνιαμα, άκούσθηκε βαθιά, στις φιλόσοιες.

Σταμάτησε.

'Ενα τριζόνι τραγουδοῦσε μέσ' στη νύχτα, έπαιζε τό μονότονο σκοπό του—κι' ή μουσική του, ή λεπτή και ορθική, έβγαίνε, λέξ, μέσ' άπ' τά Περασμένα !

Τό «Τριζόνι» δέ θέλει να πεθάνει, τό «Τριζόνι» τόν καλεί να ζήσει—τού λέει πώς δεν πρέπει να πεθάνει, αφού εκείνο βρισκεται κοντά του, άόρατο, κι' ώστόσο ζωντανό—και τόν παρηγορεί, και τόν προστάζει, με τη μυστηριώδη τη φωνή του !

Τά δάκρυά του τρέχουν σάν βροχή—δάκρυα χαράς κι' εύγνωμοσύνης—και βρέχουν σιγανά τό μαγουλά του.

Και κάθετα ώς τό πρωί, σκιωμένος στο σκοτάδι—κι' άκούει την άόρατη φωνή, με τις μυστηριώδεις ύποσχέσεις, που τόν παρηγορεί να μην πεθάνει, τόν έξορκίζει να μη θέλει να πεθάνει, αφού 'Εκείνη βρισκεται κοντά του, βρισκεται τη νύχτα, στο πλευρό του, και τού κρατεί γιά πάντα συντροφιά !...

Κι' από τότε, δέ γυροῦει να πεθάνει.

Ζει, πάντα, μέσ' στο πατρικό του σπίτι, με τούς λίγους φίλους που τού μένουν. Κάποτε πόνουν, και παίζουν χαρτιά.

Τη νύχτα ήμεις, πού οί άλλοι τόν άφίνουν, βγαίνει και κάθετα μονάχος, στο μπαλκόνι. Τεντώνει τ' αυτί στην ήσυχια, και περιμένει ν' άκούσει τη φωνή τού τριζονίου.

Ξαίρει πώς, άν δεν την άκούσει σήμερα, θα την άκούσει αύριο τό βράδι. Δεν άνησυχεί, και περιμένει. Έχει πεποιθήση πώς θα ξαναγυρισει.

Ξαίρει ακόμα—και τό πήρε πιά άπόφαση—πώς τόν ερχόμενο χειμώνα θα τη χάσει. 'Αλλά κι' άν τη χάσει τό φθινόπωρο, κι' άν τού λείψει όλο τό χειμώνα—θα τού ξεαναγορσει με την άνοιξη, μαζί με τ' άνθη και με τό ποταμί !...

ΝΑΠ. ΛΑΠΑΘΩΤΗΣ

